



●正青春

让书香有温度 让心灵有归处

□本报记者 于欣莉

连日来,内蒙古各地新华书店及文化场所接连推出形式多样的主题阅读活动,从科普探索到民族团结教育,从文学分享到实践创作,丰富多彩的活动让书香氤氲北疆,吸引广大青少年踊跃参与,在全区范围内掀起一场场沉浸式读书热潮,为青少年文化生活注入动力。

“碘伏遇到维生素C会褪色?太神奇了!”在呼和浩特市新华书店的“探索科学奥秘”主题阅读分享会现场,11岁的李明轩盯着科普作家手中的实验器材,眼中满是好奇。活动中,科普作家王教授以趣味绘本为引,搭配十余组简易实验演示,将抽象的科学原理转化为直观可见的奇妙现象。从“彩虹雨”的形成到“静电飞雪”的奥秘,生动讲解与趣味实验交替进行,让青少年在惊呼与掌声中走进科学世界。

“原来科学藏在生活的每个角落,我以后要多读书找答案。”呼和浩特市小读者以其格兴奋地说。此次分享会还特别设置“提问闯关”环节,鼓励青少年大胆质疑,现场收集有效提问百余条,发放科普读物300余册,累计吸引

400余名青少年参与,实现“在玩乐中求知,在探索中成长”。

内蒙古新华发行集团宣传办主任张桂霞介绍,如今,内蒙古各地新华书店正在持续打造“北疆书香”特色阅读品牌,结合不同地区文化特色与青少年需求,持续推进更多接地气、有温度的阅读活动,让新华书店成为青少年的“文化充电站”与“精神栖息地”,让书香有温度,让心灵有归处。

11月15日,包头市新华书店内暖意融融,由包头市昆区团委联合包头市新华书店举办的“感恩恩、听党话、跟党走”少先队员铸牢中华民族共同体意识教育实践活动在此开展。来自团结大街第二十四小学的少先队员代表身着整齐校服,胸前的红领巾格外鲜艳,在工作人员引导下开启科学探索之旅。

“这是蒙古族的《蒙古秘史》,那是回族的《回族民间故事集》,每一本书都是民族文化的珍贵载体。”在民族文化专区,新华书店工作人员结合实物展品,生动讲述各民族文化典籍背后的历史故事与民俗特色,孩子们俯身翻阅书籍,不时用笔记录要点。在“民族文

化书籍对对碰”互动游戏环节中,少先队员们快速将书籍与对应民俗知识卡片匹配,以最快速度完成挑战,赢得现场阵阵掌声。

“我读了《草原英雄小姐妹》,知道了各民族要互相帮助、团结友爱。”“《阿凡提的故事》让我看到了维吾尔族人民的智慧与善良。”在“民族团结好书分享会”上,少先队员们踊跃登台,用童真语言分享阅读感悟。活动最后,队员们共同绘制“民族团结同心圆”主题海报,不同民族的特色图案在画纸上交融,生动诠释“各民族一家亲”的深刻内涵。

近日,呼伦贝尔学院工学院“文润北疆”第三期读书分享会在鸿雁书屋温馨启幕。傍晚的书屋灯火通明,书架间的过道摆满临时座椅,师生代表与各界文学爱好者齐聚一堂,氤氲出浓厚的文化氛围。

“北疆的草原、林海、河流,都是文学创作的不竭源泉。”作家海勒根那以《地域文化与文学创作的共生之道》为题,结合自身创作经历展开分享。他从呼伦贝尔的驯鹿文化、游牧生活讲起,通过《骑马周游世界》《父亲的边疆》等

作品片段赏析,生动阐释地域文化如何为文学创作注入灵魂。“我用三年时间走访鄂温克族部落,记录他们的生活变迁,这些真实的故事让作品更有温度。”海勒根那的讲述真挚动人,现场观众不时点头共鸣。大家围绕本土文化保护、文学创新表达等话题各抒己见,思想的火花在交流中碰撞。“分享会让我意识到,北疆文化既有历史厚度,更有时代活力。”呼伦贝尔学院学生王佳琪说。

今年以来,内蒙古各地新华书店开展“书香伴你过大年”“4·23世界读书日”“阅见北疆”等系列活动5889场、流动售书1995场,建立“阅旧知新图书共享”挂牌基地138个,累计捐赠图书19.4万册,构建了“城市+乡村”的全域阅读生态。同时,深化实体书店基层覆盖,新建呼伦贝尔学院“鸿雁书屋”、乌审旗新华书店图书馆店、河套学院“博望书屋”等7家门店,进一步延伸服务触角,还通过创新“阅读+实验”“阅读+游戏”“阅读+创作”等多种形式,让青少年在沉浸式体验中培养阅读习惯,增长文化知识。

●何以青春

青子归城 返乡实践

□本报记者 孙柳

青春当归处,奋斗在故乡。2025年,一场属于青年与城市的“双向奔赴”正在青城热土上热烈上演。

伴随着“青子归城”实践研学活动与“青年青城汇”品牌同步启航,来自全国21所高校的千余名呼和浩特籍学子返回家乡,投身为期数月的实习实践。今年,呼和浩特市团委积极联动300多家全市各级党政机关及企事业单位,精准摸排,按需配岗,提供了2000余个优质实习机会,构建起“全年常态化+暑期集中化”的实践机制。在政务服务服务中心的窗口前,在企业生产车间的流水线旁,在乡村振兴示范村的田埂上……学子们用行动诠释着新时代青年的责任与担当。截至目前,实践活动已累计开展超过50次,吸引超过1000名学子参与,青春身影汇聚成“返乡实践,扎根北疆”的滚滚热潮。

年轻的大学生们在实习中,增进了对呼和浩特的直观认知,财务专员、短视频编导、跨境电商运营实习生、产品质量化验员……这些实习岗位不仅帮助学子们积攒了实践经验,也提供了实习补贴、保险、津贴等实实在在的保障,让学子们感受在增长才干的同时,感受到家乡的温情。同时,多支来自顶尖高校的实践团队,围绕呼和浩特市新能源、现代农业等支柱产业等,也展示了前沿视角。

在内蒙古大学能源材料化学研究院的实验室里,清华大学“仪路探风”支队的同学们正与研究人员热烈讨论,深入解析风电产业的技术脉络与政策环境;在和林格尔数据中心的机房外,西安交通大学能动碳队的队员们仔细记录着服务器的能耗数据,为青城的绿色低碳转型建言献策;在伊利集团的智能化生产车间里,西北农林科技大学的同学们认真观察着每一道工序,探寻现代农业科技的应用密码。这些充满探索精神的调研,不仅是学生们的学习课堂,也为呼和浩特发展注入了新鲜的智力活水。

结合“青春传承中华文脉工程”,呼和浩特市团委还开设“青年探源·青城焕彩”文化推介实践专项,联动呼和浩特市各类文化场馆,引导青年学生感受青城深厚的历史文化底蕴。走进昭君博物院了解“昭君出塞”的历史佳话与民族融合的动人故事,“青年推荐官”用青春视角、活泼语言讲述青城故事,内蒙古艺术学院的同学们在回民区乌素图杏花谷为村民们表演歌舞节目……

“很荣幸能够作为一名‘青年推荐官’向全国各地推荐家乡的美景、美食与深厚底蕴。在团委的号召之下,我切实体会到了建设家乡、服务家乡的责任感。未来我也希望能够投身家乡就业、兴业,为家乡的发展出一份力。”来自内蒙古大学的学子说。

在武川县的乡村卫生室里,内蒙古科技大学包头医学院“健康北疆”实践团成员为200余名乡村儿童开“卫生习惯小课堂”,为村民演示急救方法并发放手册300余册;在呼和浩特新城区社区活动中,内蒙古财经大学的学生们带着孩子们做科学实验,好奇的惊呼声不绝于耳;在呼和浩特赛罕区的反诈宣传摊位前,内蒙古农业大学的同学们正向居民详细讲解防骗技巧,发放宣传手册。这些年轻的身影,用专业和热情服务家乡父老,提升了群众的获得感与幸福感。

实践活动的效果,写在学子们的成长里,也印在城市的记忆中。活动获得了参与高校的高度认可,清华大学、西安交通大学、黑龙江大学等7所高校相继发来感谢信。许多参与学生表示,通过这次深度实践,他们深化了对北疆发展战略的认知,开始认真考虑毕业后留在这片热土就业创业。这无疑为呼和浩特市正在大力推进的“三年十五万青年留呼”行动,储备了宝贵的潜在人才。

青春筑梦北疆,实践赋能青城。2025年呼和浩特市大学生实习实践工作,如同一场生动的“城市公开课”,让青年与城市在深度互动中相互成就。站在新的起点上,呼和浩特团委将陆续优化机制,搭建更多青年与城市双向奔赴的舞台,吸引更多高校毕业生选择青城、扎根北疆,共同为呼和浩特市的高质量发展注入更加澎湃的青春动能。

●速览

微短剧《你好,赛先生》
央视频开播

本报11月20日讯 (记者 于欣莉)11月20日,记者从内蒙古电影集团获悉,由内蒙古科学技术馆出品、内蒙古电影制片厂有限责任公司摄制的科普微短剧《你好,赛先生》已于11月登陆央视频平台,以轻量化叙事解锁科普传播新范式,让北疆科学魅力走进更多青年观众视野。

这部科普微短剧共10集,每集时长2至3分钟,精准适配当下观众的碎片化收视习惯。剧集以一对父子的观念碰撞为主线,塑造了思想传统的父亲“老孟”与科技馆讲解员儿子“泽林”这两个鲜活角色。一次意外的身份互换,让老孟被迫体验儿子的日常工作,既要机智回应小朋友千奇百怪的科学疑问,又能近距离感受保洁员、设备维修员等馆内“隐藏高手”的默默奉献。在一系列爆笑又充满挑战的经历中,“老孟”逐渐领悟到科学普及的重要性。

作为一部兼具知识性与趣味性的科普作品,《你好,赛先生》以明快节奏和生动剧情让观众在轻松追剧的同时,潜移默化地获取科学知识、感受科学魅力。作品将严谨的科学内核与鲜活的光影叙事深度融合,在2至3分钟的方寸屏幕内,既展现了草原的辽阔壮美,又呈现了科技馆现代穹顶的科技感,更捕捉了孩子们眼中炽热的求知星火,勾勒出一道独具北疆特色的知识彩虹。

《你好,赛先生》的推出是内蒙古助力科普事业社会化、大众化的创新实践,不仅为科普传播提供了接地气的全新载体,更以文化创新为内蒙古自治区高质量发展注入了强劲的科学动力。



●青春飞扬

燃动校园!

□本报记者 白莲

11月13日,内蒙古大学首届学生社区体育文化节在赛罕校区东院学生社区启动,为期1个月的活动为学子们搭建起运动竞技与风采展示的平台,为校园注入青春活力。

本次体育文化节以铸牢中华民族共同体意识为主线,聚焦学生需求,整合社区场地、师资等资源,设置休闲运动与竞技赛事两大板块,覆盖4个学生社区。赛场上,拔河比赛战况激烈,参赛学子紧握绳索、脚蹬实地,呐喊声与加油声震耳欲聋,红绸带在中线两侧来回拉锯,尽显团结协作的拼搏精神;踢毽子赛场同样热闹,选手们轻盈跳跃,彩毽在脚尖灵活翻飞,单踢、对踢、花式踢等技巧轮番上演,引得观众阵阵喝彩。

据悉,社区辅导员与兼职体育辅导员全程参与组织指导,确保活动有序开展。“此次体育文化节是我校落实立德树人根本任务,推进五育并举的重要举措,希望通过该活动促进学生身心健康开展,营造崇尚运动、追求健康的良好氛围,增强学生社区凝聚力。”内蒙古大学学生工作处副处长包红霞表示。

(内蒙古大学供图)



●不燃怎 YOUNG

“兵支书”笔记本上的“作战图”

□本报记者 于欣莉

张雪峰的办公桌上,一本厚厚的笔记本堪称基层治理“作战图”,“李大妈家窗户漏风”“老张农产品销路窄”“老年活动中心设施旧”……每一条急难愁盼都标注着进度,红钩是兑现的承诺,星号是攻坚的目标。

2022年,张雪峰告别军营,转业至乌海市海勃湾区滨河街道办事处。2024年4月,当选中河源社区党委书记兼居委会主任后,张雪峰把军旅生涯锤炼的拼劲、韧劲化作扎根基层的坚守。“青春的价值,要在为民办实事中彰显。”从保家卫国到服务民生,他用“退伍不褪色”的担当,成为社区发展的“排头兵”。

“取暖是过冬头等大事,绝不能让乡亲们等!”寒露刚过,张雪峰的办公桌上已铺满居民信息表。为让煤补精准落地,他第一时间牵头成立“煤补保障工作组”,通过微信群、公告栏、

入户走访广而告之,确保政策家喻户晓。同时,逐条研读保障方案,细化“本辖区户籍且常住半年以上农区居民”的补贴标准,通过数据比对杜绝冒领、重复申领;对年老体弱居民上门协助填表,建立“三级审核”机制,并公示名单接受监督。当1400元补贴足额发放到每户居民手中时,辖区居民握着他的手说:“小张书记年轻有担当,把党的温暖送到了心坎上。”张雪峰敢于直面矛盾、破解难题。“刚种

的油菜要挖掉,白忙活了!”“新水管冬天冻裂咋办?”“城乡一体化供水工程施工初期,因开挖宅基地和菜地引发居民质疑。张雪峰没有急于推进,而是召开“居民议事会”,邀请技术员、居民代表共商对策,“攻坚要摸清地形,解民忧要找准心结。”他耐心倾听诉求,让技术员讲解PE管道耐高温、抗低温的优势,承诺按作物市场价格补偿受损菜地,施工后平整土地助居民复耕。此外,他还逐户

走访、实地查看,用真诚打消辖区居民顾虑,让工程顺利推进。如今,清澈的自来水流入家家户户,居民们说:“这水喝着甜,是张书记用心换来的。”

寒冬里为大爷大妈更换窗户密封条、安装防风窗帘;对进商超搭建直供平台,帮助农户销售农产品近千斤;牵头升级老年活动中心,添置健身器材、图书报刊,让老人们有了休闲好去处。张雪峰的笔记本上,“问题清单”越来越短,“幸福清单”越来越长。

“张书记,老王家水管通了!”“煤补到手啦,冬天心里热乎。”乡音里透着暖意,是居民对“兵支书”张雪峰最真切的赞许。脱下橄榄绿,这位青年干部以军魂为骨、以青春为笔,在田间地头、社区巷陌书写着为民服务的实干篇章。